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Precision de Tas deelinaciones' medidas con d Circulo Meric—lijf‘mo
* Repsold (190 mm.) del Observatorio Nacional Argeitting
POR

J. M. Martinez Carreras

(Continuacién)

POV B T

 PARTE II -

V.—EL ERROR. ACCIDENTOL DE DIVISION DEL CIRCUL.
‘ DE PLATINO PALADIO (‘A7) .

En esta Parte I de nuestro estudio vamos a dar los edleulos
que nos permiten fijar ;aproximadamente los ee. mm (*) de las
declinaciones obtenidas con el cfreulo meridiano de Repsold de
190 mwm.

Analizaremos con este fin los errores de divisién —tanto ae-
cidentales como periddicos— y determinaremos el e n. de ‘las
correcelones por trazos del P.O.F. (2). Finalmente, como conclusién
haremos un ealeulo del e.m. tedrico de observacidn en las decli-
naciones de estrellas cenitales, comparandolo eon el que se dedu-
ce de lag observa,clones del P T

1 Errores dependientes del e.m. de lectura de los microsco-
pios. Intervalo dé 4'. — Siendo m == 0” .18 el e.m. dé lectura

(1) Esrores medios.

(2) Primer Catalogo Fundamental Resultados del Observatorio Argentmo Vol.
35
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para el promedio de los 4 mieroseopios, como ha quedado estable-
cido en el N°. 2 (Parte 1), el e. m. de la medicion micrométrica de
un intervalo de 4’ (limitado por dos trazos consecutivos) serd

mi l::ﬂ . ml
0 Sea para m; =— =+ (”.18
| ! m =k 26 _'e(-.l'):

Inte alo de 20/, — La medmlﬁn mwrometmca de _unrmter-
valo de 207 éstara a;eetada por ur e. m. igual a e

mp == V5 m;
de donde, para m; = =+ 0”.18, &)
m, = + 07403
Intervalo medio de 4. — Llamamos indervalo medio a 1/5 de
la medida mierométriea del.intervalo eomprendido entre un trazo
de 0/ y cl siguiente de 20’; es, por lo tanto, el promedio de los b5 in-
tervalos de & comprendidos. entre dichos trazos. Por lo tanto, ¢l
e. m. dependientie del é. mi. de lectura, qué corresponde al intervalo
medio estard dado por la fdrmula

‘ S == 5

0 s6a
lo que da, si m, = = 0”.18 ' (3)
| | my = == 07,114

PR
3

2. Brror medio teérico del “run’’. — Hay que distinguir en-
tre e.m. tedrico del “run’’ y el e. m. empirico. Bl primero se de-
duce del e. m. de lectura y excluye las variaciones accidentales del

‘rgn’’. El segundo es determmado empiricamente. ‘

Calculemos al primero de estos errores, dejando el estudio del
segundo para otro lugar.

Llamando 4 4+ ] a la medida micrométrica del intervalo me-
dio, 20" + A =5 (4" + ) serdla medida correspondiente al in-
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tervalo. total de 20/. Segin lo establecido. en el N°. 8 (Parte I) ¢l
“pan’’ estd dado por la férmula

JAN

R = —

S 20
de dondg se deduce _
J

B s

4

Designando por my al al e. m. teorleo dei “run” y teniendo en
cuenta 1a (3}, obtendremos
1,
4
de donde para m; == + 0”18 (4)
m, = = (”.0284

Este valor corresponde a un “‘rin*’ obtenido con una sela
colimacién sobre los trazos del eireulo graduado.
Para el ¢aso de n colimaciones la férmula del e.m. tedrico
del ““run’’ es
. my
m,, = 0.158 — (5)
Vo
8i ne=8, como en los cases que tendrémos que, :eonmderar,
sérd para m; = == 07,18 '

g == == 07.010

3. Error medio empfrico del “‘run’’. — En ¢l N°. 9 (Parte I)
hemos diseutido uma doble serie de ‘‘runs’’ determinados en los
‘microgeopios del pilar ceste v del pilar este respectivamente, De
esta diseusion resulta que cada ‘‘run’ promedic de 8 determina-
ciones esti afectado de un e.m.

my =+ 0".012

A esto le llamaremos e m. empirico del “‘run’’ v, como se
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ve, ‘es ligeramente superior al e mi. tedrico (i, = = 0¥.010)
caleulado en el nfimero precedente. ' Lo

Correspondientemente, los ee, mm. del intervalo medio y de
un intervale eualquiera de 4 que se deducen de aquél mediante
las férmulas {4) ¥ (3) dan:

my =+ (744 ;= o= 077,322

4, Diferencias entre los * ”” de diferentes observadores. —
Ta hemos establecido en la tabla I del N° 8 (Parte I). La dlscrepan-
cia media entre esos grupos de “‘runs’ es = 07.031. Tn el N°.8
(Parte I) se establece que el e.mi. tedrico del “‘run’’ es == 07.012.
Corresponden estos errores a 8 colimaciones del trazo; para una co-
limacidn el e.m. del ““run’’ caleulado equivale' a == 07.027 eomo se
establece facilmente, *

L4 digserepancia media anotada proviene de la ecuacién perso-
zial do los diferentes ohservadores:

5. Brror'medio empirico de la medida micrométrica de un in-
tervalo de 4’/ del cireulo ““A’’. — Para este eileulo hernos utiliza-
do el material de observaciones proporcionadas por la serie de
“runs’’ discutidos en el N°. 9 (Parte I): la medida microméirica
de los intervilos comprendidos entre trazos econsecutivos del efren-
lo. graduado. Caleulado el valor medio de esta medida micromé-
trica de los intervalos de 4' para cada intervalo de 20/ utilizado
para la determinacién del ““run’’, se ha podido establecer el e.m.
gue afecta el valor medio de aquellas medidas del intervalo de 47
en tres diferentes swpuestos (%) : _‘ ‘

a) Que haya de aphearse a los trazos de divisién del circulo
“A’ las correceiones dadas en ¢l P. C. F. (tabla XI, pig. 45 — Re-
sultados vol. 35). ¥n este ¢aso el e. m, de la medida micrométrica
del intervalo medio resulta

mg == = 07.372

(3) Ver Apéndice, tabla VIII
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b) Que no deba aplicarse ninguna correccién, respitando
mg = = 07,338

¢) Que s6lo se corrijan los trazos extreémds del intervilo de
20/ por las correcciones dadas en ¢l P.€.F y se aplique a log
trazos intermedios una eorreceién caleulada por mterpolaelon li-
neal entre las eorreceiones extremas Se obtiene en este caso:

me =: = (.318

Evidentemente la correccién de trazos mas a,decuada. daré
para el intervalo medio el menor error. Hsta es, se ve, la correc-'
¢ién por interpolacién lineal entre las eorreceiones extremas.
~ Resultado menos satisfactorio da el no aplicar ninguna .co-
rreceldn y mucho menos satisfactorio afn es el resultado que se
conmgue aplicando las correcciones del P.C. F _para los trazos
mtermedws entre log vy 20,

" Para coneluir algo sobre las dorreceiones que ¢l P.C.F, fi
ja para estos Gitimos trazos de O’ ¥ 20’ se necesﬂza estudlar el
eTToT perlodlco de divisién.

6. Brror medio accidental de division del Girculo “‘A’’, — Ei .
e.m. de la medida microméfrica de un intervalo medio my, es-
tudiado el parrafo anterior se compone de tres errores accidenta-
les e indeepndientes: el de divisién (m,), el e.m. teérico de un
intervalo de 4 (m;), y el e.m. empirico del intervalo miedio
(m;), de tal mode que se tiene

2 B4 2 -4
my= 2 ma -+ m; + mj

1-/ m§— (m? -} m?)
my == 5

Haciendo m; —= == 07.254, valor correspondiente a m; =
= (.18 (para €l promedio de los 4 miéfoscopios-), m; = =+ 0”.144
(nimero 5, Parte II), y dando a my los valores hallados en los
tres diferentes supuestos del parrafo anterior, tendremos:

0 sea
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a) trazes corregidos para Ia tabla XTI del P.CF., mg == = 07372,
my = = (/.162

h) trazos sim corregir, w5 == == 07.338
my" = =+ (”.118

e) trazos eorreg1dos por mterpolacmn mg == = 07 318
mg” = == (”.086

La determinacién de estos errores se haece econ observaciones
dé und 11m1tada zona dele freulo (entre los 7T8° y los 86°). Nos ha
parecido convemente corregir los trazos extremos de los intey-
valos de 20’ por los correspondientes valores dados por el P.C. T
(tabla XT3, l_nterpolando linealmente las eorrecciones para los tra-
%08 mtermefhos ’

Debe eonsegmrse asi una ma,yor homogeneldad de los mter-f
vales medios de 4, Tos que dependen del “run’’ que se m1de 50-
bre los 1nterva10s de 20, Este “‘run” ha de estar, por lo tanto,
1o menos influenciado posible por el error de divisién ¥ de alli 1a
conveniencia de que se determine sobre intervalos corregldos De
acuerdo con este criterio, nos parece que debe adoptarse eomo error
aeeldental el tereero de los caleulados, esto es

mg = == 07,086,
Lo |

s ‘indudable gue la detérminacién rigurosa del error acei-
dental de divisién ha de ser hecha con referencia a tn sisterna
de errores homogéneo ¥ extendide a tode el efreulo gradunado, por
lo que damos a nuestras cifras s6lo un valor provisorio ¥ aproxi-
mativo. Sin embargo, las ereemos bastante prdéximas a la reali-
dad y de suficiente exactitud para formar, a través de ellag,
eriterio sobre las ‘‘cofrecciones’’ tabuladas en et P.C.F.

7. Error medio de la correccién de trazos para el circulo “‘A”
(P.C.F., tabla XT). — Si las aplicaciones de las “*correcciones?
de la tabla X1, efrculo “*A’* del P.CF,, a las lecturas sobre el
cireulo graduado no reduden el ¢ m. de la medida ‘micrométriea
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de un intervalo de 4 (nfimero 8), sino por o contrarlo lo: an-
mentan, debe considerarse a dichas ‘‘correcciones” eomo valo-
res no correspondientes a los errores de divisién, ¥ su "apliea-
¢ién produce el efecto de un ‘““mievo error’’ agregado al de di-
visibn. Dentro del sistema ‘de nuestras determinaciones podes
mos similar ese ‘‘nuevo error’™ al errer medio de la correccidn de
trazos.” Designénioglo por m,; se determina sencillamente por la
férmula

mc === mdg’—— mg'!r/

o, teniendo en cuenta-los valores dados en el parrafo anterior

m, == - 0”.137

V1. ERROR PERIODICO

8. Circulo de platino - paladio (*‘A’"). — Hemos basado este
cdleulo sobre las correcciones para el cirgulo ‘“A’’ comtenidas en
la tabla XI (pag 43) del P.C.F. los errores de divsiién corres-
pondlentes 80N estos mismos valores cambiados de signo. Como
todo To gue se refiere al cfreulo graduado en este estudio, los
errores de divisibn son el promedio de los eorrespondlentes a
4 t{razos dlametralmente opuestos.

Hemos consadera,do s6lo- 90 errores eorrespondlentes a los
grados enteros de dicha tabla. Con ellos hemos calenlado los
ooeflcientes de los primeros términos de la serie de Fourier.

Llamando B al error de divisién tabulado ¥ ¢ al argumento,
se tlene, segiin formulas bien conocidas

ZE sen 4 ¢ 2E . cosdy
2 = 0710 2 (15
90 90
SE.sen8y SE.cos8e _‘
P = (01 2—— e L0702 (9)

90 90
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2 = 00,17 2w O 08
' 90 o . : 90

De donde resulta 1a expresmn pa,ra el @ITOT perlodlco del
cn*eulo “A” ; : '

E A,: — 07,10 sen 4 p— 07 15 cos 4 ¢ —0” Olsen8e ; (C)
07,02 cos 8 g4 07.17 sen 12 p — (/.08 cos 12

Compensados los 90 errores utilizados por los valorés del error
periédico que dan log primeros 4 términos de la expresién anterior,
queda un e m. aecidental igual a = ¢”.21. Utilizando todos los
términos de la serie en dicha compensacién el e m. accidental baja
a = 0”.15. Demuestra esto que la expresion (C) representa con
suficiente aproximaecidn al error permdleo (ver grafico, fig. 2).

En el ““Hrstes Begedorfer Sternverzeichnis 19257 ya cifado,
se da €l valor del error periddico para el circulo de plata del
instrumento meridiane de’ RopSOId de aqiél observaterio, geme-
o del de Cérdoba, mediante la. mgulente expresmn

(B) BL _——0" 164 sen 4y + 07.041 608449 — 0” 145 senl12 ¢
=k (7,045 cos 12 @

La’ compensaclon del error de dlvlswn por los Valores que da
Ia expresm‘n anterior haee bajar el error medm de =+ 0” 21 a
0” 12 ‘ ‘
~ En la comparacmn de las expresmnes () Y (B) se pone
de mamflesto 1a, sumhtud de 168 eirculos graduados de Cérdoba
v Begedorf

9. Debe tenerse en cuenta en la interpretacidn de estos re-
sultados sobre los errores de divisién, que el error sistematico,
que en esfeé caso es una funeidn periddiea representable por una
serie de Fourier, es de naturaleza muy distinta del aceidental
no sclamenie porque el primero es representable por una fun-
cién analitica que nos descubren causas fisicas simples y perma-
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nentes, mientras el segundo ni es representable por funcién al-
guna, ni puede atribuirse a causas fisicay simples; se diferen-
cian ademds estos dos errores por. ¢l ‘modo de avaluarlos, ¥
pr1ne1palme11te por la diferente manera dé. compensarlos.

El error periédico de d1v1s:1on “pot ejemplo, puede quedar
suflclentemente compensado f' o1 valores que den i remduo me-
dio algo supedior al e.m. a,celdental (que se deduce de 1a com-
paraeién de un cierto nﬁmero de intervalos de 4’ con el mtervan
medio correspondlent, j con tal que aquel residuo medlo ‘dulsmx—
nuys suficientemente. eon la inelusién gradual de nuevos térmi-
1nos en la serie de FO'LII‘I(-)I‘ con Que se lo representa El estudio
de este error s1stemat1qg da una idea de la calidad del circulo
graduado en euanto hoﬁiogeneidad y distribueidn de los erro-
res (no acumulaeién) y en muchos trabajos de Cu-culo Merldla-
no puede su eliminacidn ser suficiente.

En cainbio, pa,ra ehmlnar el error aceidental es neeesama
su determmaclon 1nd1v1dua,1 ¥ con precisién supemor ala deter-
minacion del error smtematlco

Por esto, a pesar de que el residuo medio =+ 0” 15 que que-
da de la compensaelon del error periédico del cireulo A 1o
‘considero como “tal. axagerado puede atin admitirse’ como buena
Tepresentaeién. del error- permdlco del cireulo ““A’’ al dade por
la expresién (C) Mientras que de ningin modo deberian ad-
mitirge las eorreeelones individuales de la"tabla XT del PCF sf
hubiers que aceptar para dlchas correecmnes el ém. m,r— + G” 14
gue hemos calenlado en el N°. 7. ' '

i0. En el P C.F., pigina 42, se dice: “el error de elerre en
el eireulo ‘A’ entre 0" y 859%56%es més 0 menos 17, 5, més pequefio
que en el eirculo “B* en el mismo sitio, donde es de 37.9°’. Esto in-
dicaria la existencia de un errqr sistemdtico acumulativo (aperié-
dico en ambos circulos) . o

Del estndio de los errores del-efreulo ““A?? no se refiere la exis-
tencia de dicho. error acumulativo. No puede sostenerse que tal
error se haya compensado en el promedio de fos cuatro trazos dia-
metralmente opuestos gue es lo que consideramos en el presente s-
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tudio, porque ello se opone preclsamente ala naturaleza del error.
aperiédico.

Por otra parté, en un eireulo graduado de precisiéh bien dl-
vidido. sélo puede admitirse, ademés de los errores accidentales
un error perlodmo representable por un redumdo numero de térml-
nos de la serie de Fourier. Por ello resultan mexphcables Tos

“arrores de cierre” que se sefialan en el pasaje eitado del P. C;F'

ViI. EL ERROR MEDIO DE OBSERVACION EN LAS
DECLINACIONES DEL P C.F.

11. En la pigina 57 del P.C.F., en el pdrrafo titulado error
probable, y en la tabla eorrespondiente, se dan los erroves proba-
bles para eada 10° de declinacién. Se observa en. ¢l eitado pasaje
que ese error se hubiera reducido casi a la mitad del valor dado,
si las observaciones hubieran sido heclias on la @ltima parte de
la tarde y prinecipio de la noche &n que las 1magenes son a menu-
do casi perfeetas.

Nos interesa sefislar dos casos en esbte pasaje: :

1°. que se reconoce que el error probable de la declinacién es
exagerado;

2. que se proeura explicar esto por la mala calidad en las 1t~
gentes en ciertas horas de la observacidn, es deeir, cargando
easl todo el peso de los erreres en declinacifn en el error
de apunte de la estrella.

En ecuanto al primer punto, lo confrrman en la medida que
ello es posible, las eonclusiones del presente estudio. Respecto
al segundo punto, se verd edmo carece de fundamento la causa
mvoeada, por lo menos, en la proporeidn supuesta; ¥y en una
zona comprendida entre los -+ 10° ¥ los — T0° de declinacion.
Pues, comio veremos, seria mecesario que e esas sesiones Optimas
para la observacidn, el error de apunte se reduzca a cero, lo que
es imposible en modo absoluto.
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12, Procuraremos establecer aproxn:nada.mente, fundados en
los resultados que ‘hemos obtenide én log capltqus antermres
tanto el e.m. de una observaemn como el de uns posmwn en
declmacmn :

"EL em. de una observacmn (mo) en declinacién, se compo-
ne de los e.e. m.m. cIe apunte (ma), de Tecturd (ml), de fijacion
del nadlr (mn) y de ur e.m: depend1ente de la determinaciGn
v variabilidad de las constantes instrumentales que, por ‘ahora,
no tomamos en cuents. Tendremos asi

; (10}

Sobre el e m. de apunte hemos tratado en la Parte I, N° 1.
En los edleulos que vamos a hacer, podemos poner m, = = 07.32,
Sobre el e m. de lectura nada hemos de agregar a lo dicho has-
ta. ahiora manteniendo el valor my == == 0”18 que corresponde &
nuestras determingeiones personiales. : ;

13, Error medm de la determma.czon del nadlr. — Para, 1a
determmaemn del nadir se ha segmdo en las observaciones del
P.C.F. el método del “bafio de mercurio”. La eommdenela, del
hilo mierométrico de declinacién eon su imagen en el mereurlo se
haee bi-tangencialmente, o sea, acereando ¢l hilo a su imagen por
ambos - costados (aproximscion tangencial) . Para cada’ una de
estas aproximaciones tangenciales se leia €l cfreéule: graduado.
(El purto nadir corresponde aproximadamente .al cala;iei280° pa-
rg freno ab oeste) . :

El e.m. dependiente de las a,proxmlaclones entre el hilo de
declinaeifn y su imagen lo apreciamos en == 0,10, Siendo eco-
mo se ha dicho my = == (0”.18, como se haeen dos lecturas del
cirecufo’ griduado su influencla queda reduecida «

' %+ 07,18
e o 07,127
V2
De esto resulta gue puede tenerse eomo e.m. de la determinaeisn
del nadir
m, = -+ O" 161,



ANO 28. N° 7-8. SEPTIEMBRE-OCTUBRE 1941
— 921 —

14. Error medio 'de una ohservacién en -declinacién, — La
formula (10) nos da el e.m. de tna observaeién. Aplicando ‘Tos
valores que hemos determmado oportunamente, hallames:

m, = == (0”.40

Comparemos este valor con el que se amgna, en ¢l P.OE
para la zona comprendida entre los R v Tos — T0° de 'dech-
naeién (Resultados, vol. 35, tabla XVHI pag 58) dedneido, 16-
glcamente, de la compara,cmn de Tas’ dlferentes o’bservacmnes de
una. misma estrella Kl promecho de Tos errores probables: dados
alli para la zona indicada es p =— 407,27, Tundéndose en la ley
‘de errores de (auss se establece entre el em. y el e. p ‘Ta rela-

3
cibn m — — p. Se deduce asi del e.p. = = ¢ 27 un e.m.
9 .
m, = == 07,40

1gual al valor que nosotros hemos deducido tedricamente.

15. Refiriéndonos de nuevo al 2°. de los puntos dlseutldos en
el parrafo 12, observaremos que para “reducir el e.m. a una
magnitud algo superior a la mitad por reducelon del e m. de
apunte de la estrella deberfamos hacer m, =0, pues, mantemend.o
para los errores de lectura y de nadir los valores anteriormente
asignados se deduce un e.m  de observacién igual a

/018 + 0.162 == = 07.23

un poco mas de la mitad del error de observaecidn obtenido.en
€l P.C . y previsto por nuestros eilculos. No nos parece, pues,
aceptable la explicacién que se da en el P.C.F., inelinindonos
en cambio a creergue la causa del elevadeo e m. de observacién
en lag declinaciones del citado ‘‘catdlogo fundamental’” son de-
bidas, principalmente al elevado e.m. de lectura de log mieroseo-
plos y al no haber reducido el e.m. de apunte de la estrella co-
mo hubiera sido posﬂole repitiendo las’ eohmaelones con el h110
mévil del mierémetro:
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En el supuesto de que el e.m. de lectura fuera igual a = 0.10
¢l e.m. de nadir se reduee a = 0”.12 y si la estrella es apa;ntada
en declinacién una. sela vez {eemo s¢ ha procedido en lag obser-
vaciones para el P.C.F.) manteniendo el e.m. de apunte igual
a == 0”.32, el e.m. de observacién se reduce & == 0”.36, muy po-
<o eomo se ve. En eambio, para 4 colimaeiones de la estrella, ele.m.
de observacmn se reduce a = O” 22

17. Error medm de una posmmn — En el eslenlo teomco del

by

€. m. de Una pcsw en declmacmn hemos de introducir Tos erro-
Tes dependlentes & Ia divisién del efreulo v de la inclinacién dél
telescopio (flexién). Limitidndonos & las primeras y recordando
lo que hemos establécido en paginas 29 y 30, el e.m. de una vo-
sicidn serd

m = m? + mi + m?
Para las condiciones de observacién del P.C.F. se caleula:
m = 2 07.44 ¥
En ldg 'condicionﬁs ideales de m, == -+ 0”.10 y de errores de

divisién b1en corregidas, eon 4 colimaciones de la estrella en ca-
da observa,elon se obtendri

m == 4= 0,22

VII CONCLUSIONES

18, Del examen més ¢ menos minvcioss que hemos hecho de
Tas condicines en que se efeetitan las observaciones de las deecli-
naciones estelares con el efreule meridians Repsold del Observa-
torio de C(f6rdoba, surgen las siguientes conclusiones que han sido
oportananiente fnndadas en nuestro trabajo y gue resurimos:

I. —El e.m. de lectura de los microscopios es excesive. La
causa parece estar en una imperfecta colimacion de los trazos.
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La domparacién eon los fesultados del EB.S. (*) (Hamburgo)
confitma esta conclusidn.

II.—El “run” es précticamente invariahle para lapsos de
tiempo de dos meses por lo menos, coneordante con las conelusm--
nes del B.B.S,

Las corrreemnes a esta conhstante 1nstr‘umenta1 no han 51do
apheadas de modo eorrecto.

IIT. —El estudio del intervalo 280" 0/ — 280° 20 del circulo
A’ demuestra que las correcciones a las divisiones entre -estos
calajes tabulados én el Primer Catalogo de Cordqba (Resultados
vol. 35, pig. 43) son errdneas.

IV. —Del estudio de la medicién micrométrica dé 15 infer-
va,los de 20# 'del 'eireulo “‘A”, se in‘fi'e're que 'p‘ar ’lo menos para
te a las “‘zonag de Cordoba, las correcciones a los erroves de
divisién tabulados en el P.C.F. son. inaceptables. Mientras el
€.m. accidental de divisién resulta igusl a =+ 67,086, ¢l e.m. de
ana correceidn es =+ 07.137. Segln esto lag *‘correcciones’’ del
P.C.F. empeotran considerablemente al efreulo A’ en el sector
estudiado.

Puede presumirse que el estudio ds otros sectores de este
mismo efreulo ““A” llevard a la misma conclusién, pues el ele-
vado error de la correccién debe atribuirse al excesivo e.m. de
leciura. de los microseopios que, por no haberse empleado un
método adecuado para disminuirlo, ha influide &on todo su pe-
so en el valor obtenido para los errores dé divisién.

Por la misma razén debe esperarse un efecto semejante én
las correcciones al cfreulo B’

(%1

V.—Del anilisis de las correcciones mencionadas y tabula-
das en el P.C.F., se deduce, como era de esperar, un error sis-
temético representable en series d Fourigr (error periédico) se-
me;jante al del cirenlo Repsold de Hamburgo (determinado sola—
mente para el cireulo de plata, E B.S.}.

{4) Ersies Begedorfer Sternverzeichnis 1925, ¢ Hamburgo
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Se -infiere de -esto-gue las deelinaciones de Cdérdoba mejo-
rarian, si en vez de aplicar las correcciones de la-tabla XTI del
P.C.F., se hiciera solamente la c.ompen_sqcién del error perié-
dlco o ' o

' VI —-La afu-maelon que se hace en el P.C.F, (pagma 42)
de la existencia de mn “‘error de ecierre’’ en a,mbqs eirculos, es
mexphcable ' ’ '

VIL —Segun nuestro calculo teomco el e.m. de observacién
de deelmacmn deducldo del e.m. ‘de lectura y- de apunte es
- 7 40 de promedio dé este e.m. entre las declinaciories + 10°
v L T0° para las obsérvaciones del P.C.F. es también == 07:40.

Esta coincidenecia de valores resulta una buena verificacién
enmpirica de nuestros ealeulos.

VHI, — Al referir la posicidn de vna estrella al sistema lo-
cal. de. declingeiones hay (ue tonmar en, euenia en el edleulo del
e.m. la influencia del error accidental, de divisién, .{asi .comp ¢l
de todo- otre -error gue sea funcioh de.la declifiaeién y que no
kaya. sido. corregido). Eun. este eago, el éalenle indiea que, en las
actuales .condieiones. de observacién , del cfreulo Repsold de
Cérdoba, el e.m. en declingcién (para uma obgervacin) se
eleva a == 0” 44 y, posiblemente, a inayor valor afn. A

IX, — HEstos valores .del.e.m. en declingeidn, no son acepta-
bles en Jlos ‘‘sistemas fundamentales’’ de posiciones. estelares,

Ademéis, hay en el P.C.F. una .evidente falta de homoge-
neidad en’la determinacitn de las dos ceordenadas, plies micn-
tras. el e.m. de la declinaeién asciende a -4 07.40, elL.de- la
A.R. es tan sélo == 02015 equivalente a, = 0. 22 (P.C.F., pig.
29; error probable=— = 0%010).

X —En el P.C.F, pédgina 57, se reconoce que el error en
declinacion es excesivo, pero el ealculo prueba que 1o puede acep-
tarse la expheaclon dada alli,

XI.—El eileulo indieca que si el e.m. de lectura de los mi-
eroscopios. bagara, a =+ 0" 10, como en el cfreulo de Hamburgo y
los errores de dividién fueran bien corregidos, el e.m. de una
declinacién observada con 4 colimaciones de la esirella, descen-
deria a == 0”.23 en concordaneia con el e.m. de la A.R. -
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ERROR MEDIO EN LA DETERMINACION DEL “RUN" DEDUCIDO DE LOS:ERRORES MEDIOS DE
LECTURA

TABLA IV

Ervor medio en la medicidn micromérrica de an mtervalo de 4

i 4 8’ 12 16 20
Cbserv, | , — - I — —
() | av2 ° V2 w | pV2 u w2 B e\/2
J.B 0,062 JE 0.088 | 0.075 | 0.106 | 0.049 07.069 | 07,064 0™.090 | 0”.057 0”.081
J.B. 075 , L1061 L071 L100 | L0359 084 1076 .107 072, 102
M.C 099 | 138 | .070 099 | 074 105 .054 .076 .068 .096.
M.C .096 ! .138 | 074 105 | .065 .'092,' 051 072 ¢ .093 .132
M.C .085 L120 | 086 .22 | 123 174 .076 | .108 096 .139
E.S .059 | 084 1,033 075 | .094 135 078 110 | .082 .116
Mec.L .073 l\ 103 | .066 094 | 080 113 .057 .081 .052 .074
Prom Ii 0111 | -+ 07,100 - 0110 i‘i 0" .092 |r =+ 0”.106
]

(1) Ertor medio de lectuia sobre los trazos de 4/, 8
v al promedio de los cuatio microscopios.

;

. 20' corréspondiente al promedio de 8§ colimaciones

— g6
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TABLA V

Ervor medro en la medicién microméirica del inervalo 1otal de 20° wtilizado

para la determinacidn del “ran”. Error medio del “run’.

Zu 271
Observ. - Vr H . m, (1}
415 Sr 12’ 161 70" Q' — 20
- | T
J.B. | ¢”.0081 | 0”.0121 | 0" 0049 | 6". 0081 | 0" 0064 ‘0 199
| i 0!’ . 239
I1.D. 121 100 64 | 121 100 224 —
20
M.C 196 100 100 64 100 .256
: = 4+ 0" 012
M.C. 196 | 100 81 49 169 244
M.C. 144 144 | 289 121 256 310
ES 64 64 [ 7 169 121 144 .238
Me L. 100 81 | 121 64 49 204
) Promedio = ._iro” 239

(1) Error medio del “run” basado en los etrores medios de lectura
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CONSTANCIA DEL “RUN"

TABLA VI

“Runs” que han servido de base para esta determinaaién (1)

Microscopros del Oejte

Circztlo “A” — Freno O.

Fecha Calage “Runs” Promedios | Erroves de obiery,
B | ;
1930 !
Diciembre 26 | 84° — 0" 006
29 87 4+ 010
31 83° 4+ 044,
Enero 2 81° 4+  .078 B
51 78 + 036 |- 0" 044 | m = -+ 0".038
7] 88 + 042 p = 07014
8| 9o + 089 '
9 }I 92° —  .016 \
12| 84° - 0".092 |
13| 88 4+ 020 r
141 95° + 08 m = =4 0".034
15 | 94 + 068 | -+ 0”7 652 ]
16 93° + 076 | p = 407012
19 96° + 046 | :
20 95° -+ 629 |
21 95° — 003 |
22 92° -+ 0" 041
23 82° +  .036
26 70° + 026 | m= 40038
27 73° 4 066 | -I- 07 0356
28| e -+ 034 | = %0014
29 77 |+ 007 7
30 §2° + 066
Febrero 2 81° - 137
Febrero 3 83° + 0" 043
4] 85° 036
51 87° 023 m= =+ 0" 027
6 87° 0%0 | -+ 0" 031
91 115° .022 n = 4= 07006
10| 119° 1002
11| 1z21° 012
12+] 123° 0.20

{1} Determinados por el observador sefior ‘Catlos G Torzes.
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TABLA VI
Microscopros del Esie Cirenlp B — TFreno O
Fecha Calape “Runs™ Promedios | Errover de obserp.
1931 ,
Enero 2| 119° — 0" 056
51 122° — 006
7] i | — 040 | m= 40" 038
8 109° | — 031 | — 0" 015
91 107° + 006 = o 07,014
12 | 114 <+ 058 '
13| 113° — 052
14 | 114° — 002
15 [ 104° + 0¥ 044
16 | 1062, + 020
19 102° — 004
20 101° |+ 028 | [m= -0".026
21 | 10%° — D21 ] 0" 002
22| 105° — 036 = - 0,009
23 | 117° + oo0s
26 | 129° — 018
27 | 128° + o 002
28 | 125% — 016
29 | 124° — o84 .
30 | 1200 |4 024 | m= o= 0" 034
Febrero 2] 118° ; — 040 | 0" 012 | )
31 116° — 025 | = 2 0".012
4| 114° — 008
5 |! 114 | 4+ 006
Febrero fo| 83 —+ 0" 034 L
0] 80° — 012} | m= 4 0" 047
11} 78 | — 048 | — 0" 004 |
121 76 + 043 | | w=-+0" 019
Juaro 1] 110° —  .064 |
- Octubre 20. 4+ .040 |
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ERROR ACCIDENTAL DE DIVISION DEL CIRCULO “A”

TABLA VIII

Errores medios de un intervalo de 4 del eireulo ““A* en las
diferentes suposiciones hechas en ¢l N°. 5 (Parte IT) (%)

Trazos corregidos Trazos corvegidos

p:; g;l a;;::rgcgé- por interpolacion Trazos §tn corregir

=+ (. 389 =+ 07 .269 4= 07.268

847 ©.440 440

.830 | .200 | AT

372 .408 .339

.85l 321 .369

.-240 627 . _‘686

498 460 .460

L4581, 374 .626

=180 266 - .293

297 .2bb .263

358 1176 180

B0 - .259 . .250

AT .383 .385

-.110 .193 200

173 .1590 L1490

Promedios : = (/" 372 1 =+=07.318 (. 339

{1) Este cilculo estz basado en [a determmnacién de “runs” de ta table VI





